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B. CAC DANG TOAN VA PHUONG PHAP GIAL

» DANG 1. Nhén dang conic va xac dinh tiéu diém, dwong chuin
cia cac dwong conic.

1. Phwong phap giai.

e Dénhan dang duong conic ta dya vao tdm sai: dudng conic ¢ tam
sai e < 1 1a elip; dudong conic c6 tdm sai e = 1 1a parabol; duong
cOnic ¢6 tdm sai e > 1 1a hypebol.

e Tu phuong trinh ctia duong conic ta xac dinh dugc dang cua né tu
d6 xéc dinh duoc tiéu diém va duong chuan cua né.
2. Cac vi du.
Vi du 1: Xac dinh tiéu diém va duong chuin cua cac dudng conic sau
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Loi gidi:

a) D¢ thy day la phuong trinh chinh tic ctia duong elip
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Viy ta cé tiéu diém 1a F, —1;0 twong Gmg c6 dudng chuan c6 phuong
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b) Pay 1a phuong trinh chinh tic cua duong hypebol
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Viy ta c6 tiéu diém 1a F —/17;0 tuong img c6 duong chudn c6

phuong trinh 1a x + ﬂ = 0 hay z + T = ( va tiéu diém la

17 J17

7
F, J17 -0 twong g cé duong chuan c6 phuong trinh 1a © — ﬂ =0
17
7

7
hay z — —= = 0.
N |
c¢) bay la phuong trinh chinh tdc cua parabol
Tacod2p=18=p =9

Vay tiéu diém 1a F , dudng chuan c6 phuong trinh 13 = + g = 0.
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Vi du 2: Cho conic c6 tiéu diém F —1;1 , diquadiém M 1;1 va
duong chuan A : 3z + 4y —5 = 0. Conic nay la elip, hypebol hay 1a
parabol?
Loi gidi:
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3. Bai tap luyén tap. 7 v
Bai 3.137: Xac dinh ti€u diém va duong chuan cua cac dudng conic sau
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Bai 3.138. Cho conic c6 tiéu diém F 1;1 , di quadiém M 1;3 va
dudng chuan A : 3z — 4y — 5 = 0. Conic nay 1a elip, hypebol hay Ia
parabol?

Bai 3.139. Cho co6nic co tiéu diém F' 1;2 ,diquadiem M 0;1 va
duong chuan A : z —y — 1 = 0. Conic nay 1a elip, hypebol hay 1a
parabol?
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